Рекомендации к проведению зональной олимпиады и проверке заданий.

Олимпиада по биологии включает четыре вида заданий. Задание № 1 содержит тесты, в которых имеется вопрос и четыре варианта ответов, нужно выбрать один правильный ответ. Задание № 2 содержит тесты, в которых имеется вопрос и шесть вариантов ответов, нужно выбрать три правильный ответ. В задание № 3 необходимо отметить правильное суждение. Задание № 4 – вопрос со свободным ответом. 

Для 10 и 11 классов задания одинаковые. Для проведения олимпиады учащихся 9,10 и 11 классов необходимо размещать в отдельных аудиториях. Время выполнения заданий по 3 часа в каждом классе.

  По количеству баллов задания  для 9 и 10-11 классов оцениваются одинаково. 

В задании № 1  каждый тест оценивается в 1 балл.

 В задании № 2 каждый правильно обозначенный ответ в тесте  оценивается в 0,5 балла. Суммарный максимальный балл  за один тест равен 3 

 В задании № 3 каждое суждение оценивается в 1 балл.

 Четвертое задание оценивается в 5 баллов. 

Максимальное количество баллов для 9 класса – 50 баллов

Максимальное количество баллов для 10-11 классов –80 баллов
Задания зональной олимпиады по биологии  2007 -2008 уч. год.

9 класс

Задание № 1

Задание включает 20 тестов, к каждому из них предложено несколько вариантов ответов. Вам необходимо выбрать только один ответ, который Вы считаете наиболее точным и правильным, Около индекса выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.

1. Грибы из корней растений потребляют:
1) органические вещества

2) минеральные вещества

3) воду

4) витамины

2. Способны ли к активному передвижению водоросли?

1) к передвижению способны все водоросли

2) передвигаются только одноклеточные водоросли

3) передвигаются только колониальные формы

4) к передвижению способны водоросли, имеющие жгутики

3. Основу слоевища лишайника составляют:
1) гифы гриба
2) клетки водорослей
3) клетки цианобактерий
4) клетки протистов
4. Образование новых клеток и рост стебля в толщину обеспечивает:
1) пробка
2) камбий
3) древесина
4) луб
5.Из зиготы мха кукушкина льна формируется:
1) спорангий с коробочкой и крышечкой
2) листостебельное растение
3) мелкий многоклеточный заросток
4) длинная тонкая нить - протонема
6. Формула цветка Ч(5)Л(5)Т5П1. К какому семейству относится растение?
1) крестоцветные
2) бобовые
3) лилейные
4) пасленовые
7. Плод у земляники называется:
1) ягода
2) многокостянка
3) многоорешек
4) многолистовка
8. Самыми древними простейшими являются:
1) корненожки
2) жгутиконосцы
3) инфузории
4) споровики
9. Бактерии являются возбудителями: 
1) энцефалита
2) гепатита
3) краснухи
4) сибирской язвы
10. У какого паразита человек является промежуточным хозяином:
1) аскарида
2) бычий цепень
3) эхинококк
4) сибирский сосальщик
11. Головной отдел тела отсутствует у:
1) осьминога
2) прудовика
3) беззубки
4) виноградной улитки
12. Развитие у речного рака:
1) прямое
2) с неполным метаморфозом
3) с полным метаморфозом
4) с чередованием поколений
13. Комары относятся к отряду:
1) жесткокрылые
2) равнокрылые
3) полужескокрылых
4) двукрылых
14. У млекопитающих наиболее развитым отделом головного мозга является:
1) мозжечок
2) кора переднего мозга
3) средний мозг
4) промежуточный мозг
15. Введение в организм вакцины – это форма иммунитета:
1) естественного пассивного
2) естественного активного
3) приобретенного пассивного
4) приобретенного активного
16.Малый круг кровообращения начинается
1) легочным стволом
2) верхней и нижней полыми венами
3) аортой
4) сонными артериями
17. В толстом кишечнике происходит:
1) расщепление клетчатки
2) инактивация ферментов тонкого кишечника
3) выделение витаминов
4) все перечисленные процессы
18. Переход избытка глюкозы в гликоген находится под контролем гормона:
 1) поджелудочной железы
2) надпочечников
3) гипофиза
4) всех перечисленных желез
19. Преобразует сигналы из окружающей среды в нервный импульс:
1) аксон
2)эффектор
3) синапс
4) рецептор
20. Нарушение преломляющей силы хрусталика, при котором лучи фокусируются позади сетчатки, называют:
1) дальнозоркостью
2) аккомодацией
3) близорукостью
4) коньюктивитом
Задание № 2.

Задание включает 5 тестов. К каждому из них предложено несколько вариантов ответов. Выберите лишь те ответы, которые Вы считаете правильными. Около индекса правильного ответа поставьте четкий знак «+».

1. Признаки отдела покрытосеменные:
А) редукция гаметофита

Б) только деревья и кустарники
В) характерен корень, побег, цветок и плод с семенами
Г) двойное оплодотворение
Д) необходима вода в процессе размножения 

Е)  редукция спорофита
2. Амебы имеют значение в природе как:
А) консументы
Б) продуценты органических веществ из неорганических
В) паразиты человека и животных
Г) создатели осадочных пород
Д) редуценты
Е) фототрофы
3. К общественным насекомым относятся:
А) тли
Б) муравьи
В) бабочки
Г) пчелы
Д) мухи
Е) термиты
4. К железам внутренней секреции относятся:
А) печень
Б) гипофиз
В) щитовидная железа
Г) надпочечники
Д) молочная железа
Е) потовая железа
5. Выберите признаки характерны для безусловных рефлексов:
А) приобретены в течение жизни
Б) врожденные
В) видовые
Г) индивидуальные
Д) постоянны и относительно устойчивы в течение жизни
Е) непостоянны, могут утрачиваться в течение жизни
Задание № 3.

Решите правильно или неправильно то или иное суждение. Около индекса правильного суждения поставьте четкий знак «+».

1.Всем папоротниковидным для оплодотворения нужна вода.
2. В период покоя процессы жизнедеятельности у семян прекращаются.

3.У простейших каждая клетка – самостоятельный организм.

4. На семенной чешуе женской шишки сосны находятся 4 семязачатка.

5.  Архегоний – мужской орган полового размножения растений, в котором образуются сперматозоиды.

6.Корнеплод – видоизмененный утолщенный главный корень.
7. Актинии – крупные одиночные полипы, лишенные скелета.

8. Первая пара конечностей головогруди паукообразных называется хелицеры.
9. Инстинкты – совокупность условных рефлексов, характерных для особей данного вида в определенных условиях.
10. Рефлекторная дуга – нервный путь, по которому передается возбуждение и ответная реакция на него.
Задание № 4.

1. Ферменты слюны теряют свою активность в желудке. Чем это можно объяснить?

Задания зональной олимпиады по биологии  2007 -2008 уч. год.

10-11 классы
Задание № 1

Задание включает 30 тестов, к каждому из них предложено несколько вариантов ответов. Вам необходимо выбрать только один ответ, который Вы считаете наиболее точным и правильным, Около индекса выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.

1. Способностью образовывать споры обладают бактерии:
1) все формы
2) палочковидные
3) шаровидные
4) спирохеты
2.Гифы гриба состоят из:
1) множества изолированных клеток
2) множества соединенных между собой клеток
3) одной гигантской клетки, не разделенной перегородкой
4) 2+3
3. Клетки зеленых водорослей содержат пигменты:
1) хлорофилл а, в
2) хлорофилл а, в, каротиноиды
3) хлорофилл а, в, каротиноиды, ксантофиллы
4) хлорофилл а, в, с, д, каротиноиды

4. Какие ткани могут выполнять проводящие функции?
1) паренхима, колленхима, склеренхима
2) меристема, перидерма, ксилема
3) ксилема, флоэма
4) лубяные волокна, камбий, перицикл.
5. Испарение воды растением способствует:
1) передвижению органических веществ
2)образованию органических веществ
3) передвижению воды и минеральных веществ
4) сохранению растением тепла
6. Для листьев моховидных характерно:
1) наличие устьиц с замыкающими клетками
2) отсутствие устьиц с замыкающими клетками
3) наличие пор
4) 2+3
7. Семязачатки у сосны обыкновенной представляют собой:
1) женский спорангий
2) женский гаметофит
3) зародыши нового растения
4) запасная питательная ткань
8. Какой набор хромосом у клеток эндосперма покрытосеменных?
1) гаплоидный
2) диплоидный
3) триплоидный
4) тетраплоидный
9. Цветки, имеющие строение: 4 чашелистика, 4 лепестка, 6 тычинок, из которых 4 длинных и 2  коротких, и 1 пестик принадлежат:
1) фасоли
2) редьки дикой
3) картофелю
4) землянике
10. Гидра обитает
1) на стеблях и листьях водных растений
2) на илистом грунте
3) на камнях и других подводных предметах
4) обычно на песчаном грунте
11.Две пары крыльев имеют:
1) муха комнатная
2)  овод
3)  комар
4)  саранча
12. Лягушки питаются:
1) преимущественно растительной пищей
2) преимущественно животной пищей
3) личинки – смешанной, взрослые - животной
4) личинки – животной, взрослые смешанной.
13. Яйцекладущие млекопитающие обитают в:
1) Южной Америке
2) Австралии и на прилегающих островах
3) Новой Зеландии
4) Центральной Африке
14. Легкие паука расположены:
1) на брюшной стороне головогруди
2) на спинной стороне брюшка
3) на нижней стороне брюшка
4) по бокам головогруди
15. К подклассу первозверей относятся:
1) летучая мышь
2) утконос
3) опоссум
4) дикобразы
16.Для биологической борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур используют:
1) пчел
2) трихограмму
3) поденку
4) мотыля
17. Иммунной системе не  принадлежит:
1) поджелудочная  железа
2) лимфатические узлы
3) вилочковая железа
4) селезенка
18.  При голодании или во время зимней спячки (у животных) запасы энергетических материалов расходуется в следующем порядке:
1) жиры(белки( углеводы
2) жиры( углеводы(белки
3) углеводы ( жиры( белки
4) белки( углеводы ( жиры
19.Основным гуморальным регулятором дыхания является:
1) СО2
2)О2
3) адреналин
4) инсулин
20.В- лимфоциты осуществляют функции:
1) синтез антител
2) фагоцитоз
3) переноса кислорода
4) контроля процесса свертывания крови
21. К железам смешанной секреции относится:
1) кора надпочечников
2) поджелудочная
3) гипофиз
4) щитовидная
22. Проводят нервные импульсы из центральной нервной системы к рабочему органу:
1) чувствительные нейроны
2) клетки – спутники (глия)
3) вставочные нейроны
4) двигательные нейроны
23. Из перечисленных свойств для рибосом не характерно:
1) наличие двух разделяющихся субъединиц
2) расположение внутри митохондрий
3) мембранное строение
4) расположение на мембранах эндоплазматической сети
24.Из перечисленных ниже признаков одинаковыми как для прокариот, так и для эукариот являются:
1) структура клеточных мембран
2) размеры рибосом
3) присутствие в клетках плазмид
4) способность к существованию в анаэробных условиях
25. Представители какой группы организмов могут существовать без ДНК?
1) грибы
2) растения
3) актиномицеты
4) вирусы
26. Возникновение фотосинтеза привело к:
1) возникновению биосинтеза белков
2) развитию многоклеточных организмов
3) накоплению углекислого газа в атмосфере
4) накоплению кислорода в атмосфере и образованию первичного органического вещества
27.Наибольшее количество энергии выделяется в процессе:
1) гликолиза
2) фотолиза
3) окислительного фосфорилирования
4) гидролиза
28. Конъюгация хромосом в ходе первого деления мейоза происходит на стадии:
1) профаза
2) метафаза
3) анафаза
4) телофаза
29. Из организмов, осуществляющих круговорот веществ в биосфере, сине-зеленые водоросли (цианобактерии) относятся к:
1) продуценты
2) консументы
3) редуценты
4) редуценты и консументы
30.Двумембранные органоиды, в которых осуществляется аэробное дыхание, называются:
1) пластидами
2) хромопластами
3) хлоропластами
4) митохондриями
Задание № 2.

Задание включает 10 тестов. К каждому из них предложено несколько вариантов ответов. Выберите лишь те ответы, которые Вы считаете правильными. Около индекса правильного ответа поставьте четкий знак «+».

1. В семязачатках у семенных растений происходит:

А) перекрестное опыление

Б) мегаспорогенез (образование мегаспор)
В) формирование цветочной почки
Г) формирование женского гаметофита
Д) формирование мужского гаметофита
Е) процесс оплодотворения

2. Признаки семейства крестоцветных:

А) плод костянка
Б)Ч8Л5Т8П8  или (Са8 Со5А8 G8)
В) Ч 4Л 4Т4+2П1  или (Са4 Со4А4+2 G1)
Г) плод стручок
Д) соцветие корзинка
Е) соцветие кисть

3. Кровеносная система костных рыб состоит из:
А) двухкамерного сердца
Б) трехкамерного сердца 
В) двух кругов кровообращения
Г) одного круга кровообращения
Д) замкнутая
Е) незамкнутая
4. К парнокопытным жвачным млекопитающим относятся:
А) кабарга
Б) кабан
В) пекари
Г) олень
Д) бегемот
Е) косуля
5. В связи с прямохождением у человека:
А) освобождаются верхние конечности
Б) стопа приобретает сводчатую форму
В) большой палец верхних конечностей противостоит остальным
Г) таз расширяется, его кости срастаются
Д) мозговой отдел меньше лицевого отдела
Е) уменьшается волосяной покров
6. Какие организмы можно отнести к группе продуцентов?
А) зеленые растения
Б) растения паразиты
В) цианобактерии
Г) растительноядные животные
Д) красные водоросли
Е) болезнетворные прокариоты
7.Выберите имена ученых, исследовавших клетку:
А) Р.Гук
Б) Г. Мендель
В) Ч.Дарвин
Г) И.Гете
Д) А.ван Левенгук
Е) Т. Шванн
8. Для  хлоропластов характерно:
А) содержат собственную ДНК, все типы РНК и рибосомы
Б) не способны синтезировать АТФ
В) форма и количество хлоропластов в клетках относительно постоянно
Г) мембраны тилакоидов хлоропластов содержат комплексы пигментов
Д) образуются из хромопластов
Е) образуются путем отшнуровывания от гранулярного ЭПР
9. К сокращению численности травянистых растений в лесу могут привести следующие антропогенные факторы:
А) увеличение численности лосей и зубров
Б) вытаптывание растений туристами
В) увеличение нор грызунов
Г) сбор редких растений для букетов
Д) вырубка дуплистых деревьев
Е) загрязнение среды обитания растений
10.Каковы свойства, строение и функция полисахаридов в клетке?
А) выполняют структурную и запасающую функции
Б) выполняют каталитическую и транспортную функции
В) состоит из остатков молекул моносахаридов
Г) состоит из остатков молекул аминокислот
Д) растворяются в воде
Е) не растворяются в воде
Задание № 3.

Решите правильно или неправильно то или иное суждение. Около индекса правильного суждения поставьте четкий знак «+».

1.Энергия полученная с пищей, полностью переходит в биомассу.
2. У человека и других млекопитающих митохондриальный геном наследуется от матери.

3. Растения способны усваивать свободный азот.
4. Цветки пасленовых собраны в соцветия зонтик.

5. Крахмальные зерна – это лейкопласты с накопленным в них крахмалом.

6. У всех представителей отряда пресмыкающиеся сердце трехкамерное.

7. Хищничество, как правило, полезно для популяции жертв.
8. Гаметы у мхов образуются в результате мейоза.

9. Большая часть жизненного цикла коралловых полипов проходит в форме плавающих медуз, фаза полипа кратковременна.

10. Органы выделения коловраток – два протонефридия.

11. Роль световых реакций фотосинтеза в основном заключается в образовании АТФ и НАДФ(Н2

12. Процесс развития половых клеток у цветковых растений состоит из двух последовательных этапов:  спорогенеза  и гаметогенеза.
13. Партеногенез – бесполое размножение

14.Генотип у особи с доминантными признаками нельзя установить по фенотипу.
15. Количество аденина и гуанина, в молекуле РНК всегда равно количеству цитозина и урацила.

Задание № 4

Почему численность промысловых растительноядных рыб может резко сократиться при уничтожении в водоеме хищных рыб?
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